

## 馬太福音第 23 章

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

## 馬太福音第 23 章

跟從文士與法利賽人；是否信錯上帝呢？

在巴比倫被擄歸回後的那段時期，猶太人仍然根據摩西律法，包括十誡和各種禮儀和民事規定。在這段時間，拉比們開始發展口傳律法，在這段時期，法利賽人主要強調嚴格遵守律法，的重要性。而文士，特別是撒都該人，則主要遵循摩西律法而不太認可口傳律法。這導致了他們之間的分歧和爭論。但他們都是遵守摩西的律法。

法利賽人的起源可以追溯到西元前 2 世紀中的猶太歷史。他們起初是一個致力於維護猶太教傳統和律法的團體，尤其是在外敵入侵和希臘文化影響期間。文士則是專門抄寫和解釋律法的宗教學者。隨著時間的推移，這兩個群體在耶穌時代已經成為猶太社會中具有重要影響力的宗教領袖，並因其過於注重外表行為而被耶穌批評。

耶穌並不完全否定法利賽人和文士所遵守的律法，而是批評他們過於注重外在的形式，而忽略了律法背後的真正精神——公義、仁愛和信實。他強調了內心的誠實和對上帝真誠的信仰。耶穌只是批評他們對律法的內容和精髓的問題，他希望他們不僅遵守律法，還要理解其核心精神，並在日常生活中實踐出來。

耶穌並沒有說法利賽人和民事的信仰是完全錯誤的。耶穌希望他們理解，信仰應該體現在愛、憐憫和公義上，而不僅僅是遵循律法的表面。

耶穌並沒有否定舊約的權威性。他強調的是對律法和先知教導的深入理解，而不僅僅是表面的遵守。耶穌的教導是對舊約精神的深化。

耶穌說他來不是要廢除律法，而是要成全律法，這意味著他要實現並深入解釋律法的真義，教導人們如何在生活中真正實踐上帝的旨意。耶穌的言辭確實嚴厲，但他這樣做是為了揭示和糾正宗教領袖的偽善和自以為是，讓人們認識到真正信仰的價值。

《馬太福音》第 23 章中，耶穌向群眾和門徒講話，批評法利賽人和文士的虛偽。他們表面上嚴守律法，卻使人負擔沉重。耶穌強調，要謙卑的服事他人，因為在天國裡，最大的就是那最謙卑的。在 9 節，耶穌說的“不要稱地上的父為父”，是提醒信徒要專心敬拜天父而非過度尊崇地上的人物。這不是叫人不孝，而是強調最高的敬拜應該獻給上帝。

最偉大的事奉是在 11 節：“你們中間誰為大，誰就要作你們的用人。”這句話突顯了謙卑和服事他人的重要性。真正的偉大不在於權力或地位，而是願意為他人服務的心。

23 章還有其他教導，包括耶穌列出法利賽人的七禍。他譴責他們偽善，強調外表的宗教行為若沒內心的真誠，並無意義。他也提醒人們，要憐憫、公義、信實，不要只著重儀式。整章強調內心的敬畏和虔誠的重要。

37-39 節中，耶穌哀嘆耶路撒冷不肯接受祂，並且預言災難將臨到。祂表達了對耶路撒冷居民的不順從的痛心，並預告他們的家會變為荒涼。這段經文表達了耶穌對拒絕祂的人的哀痛和警告，以及對未來的預言。這暗示著一個未來的時候，耶路撒冷的居民會承認耶穌的身份，並且祂將再次被接納和尊崇。

馬太福音 23 章主要記錄了耶穌對當時以文士和法利賽人為代表的宗教領袖的嚴厲批評，並以此警戒門徒和眾人不要效法他們的虛偽。該章可分為三個部分：

- 法利賽人的行為特徵 耶穌提醒眾人和門徒要提防文士和法利賽人。
- 法利賽人的七禍 “七禍”是耶穌對法利賽人和文士的斥責，具體包括：虛偽地阻擋他人進入天國，不讓人明白律法的真意；只重視獻祭的細節，卻忽視了公義、憐憫和信實；外表乾淨卻內心污穢；裝作虔誠卻滿是虛偽。耶穌譴責他們的虛偽和誤導行為。
- 假冒為善者之城的滅亡 預言了耶路撒冷和聖殿必成為荒場。

耶穌主要在以下幾個方面責備法利賽人：

- 言行不一致 他們能說不能行。
- 貪求虛榮 喜歡顯揚自己，要高位和尊稱。
- 阻塞蒙恩的途徑 自己不進天國，也不容許別人進入。法利賽人過於注重宗教律法的外在表現，卻忽略了更重要的精神內涵，如公正、憐憫和信心。他們口頭上宣揚律法，卻沒有真正踐行，反而阻礙了普通人理解和跟隨真正的信仰。所以，耶穌指責他們既不進入天國，也妨礙別人進入天國。
- 欺壓軟弱肢體 侵吞寡婦的家產。
- 給予錯誤帶領 勾引人入教，卻使人成為地獄之子。
- 沒有屬靈眼光 不知事情輕重。
- 拘泥字句，忽略實際 不行公義、憐憫、信實。
- 注重外表，忽略內在 清洗杯盤外面，裡面卻滿是勒索和放蕩。
- 徒有好看外表，內在污穢 像粉飾的墳墓。

- 消滅神的啟示 殺害先知。

我們的行為與信仰相符時，才能真實地反映出神的慈愛與真理。

我們祈禱：

"親愛的天父，感謝祢賜給我們信仰和生命。在這個世界中，求祢幫助我們每一天的言語和行為都能與祢的真理和愛相符合。幫助我們在面對挑戰與困難時，能夠堅定地活出祢的教導，讓我們的生命成為祢恩典的見證。願我們的行為能夠榮耀祢，並吸引更多人來認識祢。奉耶穌基督的名祈求，阿門。"

### 《馬太福音》第 23 章

經學家和法利賽人有禍了

23 那時，耶穌對群眾和他的門徒說： 2 “經學家和法利賽人坐在摩西的座位上， 3 所以凡他們吩咐你們的，你們都要遵行和謹守，但不可效法他們的行為，因為他們只會說而不去作。 4 他們把重擔捆起來，壓在人的肩頭上，但自己連一個指頭也不肯動。 5 他們所作的一切，都是要作給人看：他們把經文的匣子做大了，衣服的縫子做長了； 6 他們喜歡筵席上的首位、會堂裡的高位； 7 又喜歡人在市中心向他們問安，稱呼他們‘拉比’。 8 然而你們不要被人稱為‘拉比’，因為只有一位是你們的老師，你們都是弟兄。 9 不要稱呼地上的人為父，因為只有一位是你們的父，就是天父。 10 你們也不要被人稱為師傅，因為只有一位是你們的師傅，就是基督。 11 你們中間最大的，必作你們的僕人。 12 凡高抬自己的，必被降卑；凡自己謙卑的，必被升高。

13 “虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們在人面前關了天國的門，自己不進去，連正要進去的人，你們也不准他們進去。（有些抄本有第 14 節：“虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們吞沒了寡婦的房產，假裝作冗長的禱告，所以你們必受更重的刑罰。”）

15 “虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們走遍海洋陸地，要使一個人入教；當他入了教，你們卻使他淪為地獄之子，比你們更甚。

16 “你們這些瞎眼的嚮導有禍了！你們說：‘凡指著聖所而起的誓，是沒有用的；但指著聖所的金子而起的誓，就必須遵守。’ 17 你們這些瞎眼的愚昧人哪，到底是金子大，還是使金子成聖的聖所大呢？ 18 你們又說：‘凡指著祭壇所起的誓，是沒有用的；但指著壇上的祭物所起的誓，就必須遵守。’ 19 瞎眼的人哪！到底是祭物大，還是使祭物成聖的祭壇大呢？ 20 所以，凡指著祭壇起誓的，他就是指著祭壇和壇上的一切起誓； 21 指著聖所起誓的，就是指著聖所和住在那裡的 神起誓； 22 指著天起誓的，就是指著 神的寶座和坐在寶座上的起誓。

23 “虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們把薄荷、茴香、芹菜，獻上十分之一，卻忽略律法上更重要的，就如正義、憐憫和信實；這些更重要的是你們應當作的，但其他的也不可忽略。 24 你們這些瞎眼的嚮導啊，你們把蚊蟲濾出來，卻把駱駝吞下去。

25 “虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們洗淨杯盤的外面，裡面卻裝滿了搶奪和放蕩。 26 瞎眼的法利賽人哪，先把杯和盤的裡面洗淨，好使外面也可以乾淨。

27 “虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們好像粉飾了的墳墓，外面好看，裡面卻裝滿了死人的骨頭和各樣的污穢； 28 照樣，你們外面看來像義人，裡面卻充塞著虛偽和不法。

29 “虛偽的經學家和法利賽人哪，你們有禍了！你們建造先知的墓，修飾義人的碑， 30 並且說：‘我們若活在我們祖先的時代，決不會與他們一同流先知的血。’ 31 這樣，你們就指證自己是殺害先知的人的子孫了。 32 那麼，去完成你們祖先的罪孽吧！ 33 你們這些蛇，這些毒蛇所生的啊，你們怎能逃脫地獄的刑罰呢？ 34 因此，我差派先知、智慧和經學家到你們那裡；有些你們要殺害又釘在十字架上，有些你們要在會堂裡鞭打，從一個城趕逐到另一個城。 35 所以，從義人亞伯的血起，到巴拉加的兒子撒迦利亞的血為止，他就是你們在聖所和祭壇中間所殺的，所有義人在地上所流的血，都要歸在你們身上。 36 我實在告訴你們，這一切都必臨到這個世代。

#### 為耶路撒冷歎息

37 “耶路撒冷，耶路撒冷啊，你殺害先知，又用石頭把奉派到你們那裡的人打死。我多次想招聚你的兒女，好像母雞招聚小雞到翅膀底下，只是你們不願意。 38 你看，你們的家必成為荒場，留給你們。 39 我告訴你們，從今以後，你們一定見不到我，直等到你們說：‘奉主名來的，是應當稱頌的。’”

《馬太福音》第23章記載了耶穌對法利賽人和文士的嚴厲譴責。這一章中，耶穌直接指出了當時宗教領袖的虛偽、驕傲和不符合真理的行為，並警告他們對百姓的錯誤影響。這段經文有深刻的屬靈意涵，並且對當代基督徒生活也有啟發。

#### 主要內容摘要：

##### 1. 耶穌的警告與譴責（23:1-12）

- 耶穌首先告訴群眾和門徒，要聽從法利賽人和文士的教訓，但不要模仿他們的行為，因為他們講道卻不遵行。

- 他們喜歡在人前炫耀自己的宗教行為（如穿著華麗的衣服、坐在高位等），但心中卻充滿驕傲和虛偽。
- 耶穌強調，真正的偉大來自謙卑和服侍，"誰為首，必做你們的僕人"（23:11）。

## 2. 對法利賽人和文士的譴責（23:13-36）

- 耶穌列出了法利賽人和文士的七項譴責：
  - 他們阻止別人進入天國，卻自己也不進去。
  - 他們對人所施的教誨是虛假的，使人迷失。
  - 他們只注重外在的宗教行為，忽視內心的潔淨。
  - 他們誇大形式、細節，但忽略了律法中的公平、憐憫和信實。
  - 他們所做的事，都是為了被人看見，心中沒有真正的愛與誠實。
- 耶穌揭示他們的虛偽，並且預告他們的末日審判。

## 3. 耶穌哀哭耶路撒冷（23:37-39）

- 耶穌最後以悲傷的心情向耶路撒冷發出哀歌，表示祂曾多次呼喚他們悔改，但他們卻不願意聽。
- 祂預言耶路撒冷將會遭受毀滅，並且提到祂將再來時，百姓會見到祂的面目，並且會認識祂是真正的彌賽亞。

### 詳細解釋：

1. **領袖的虛偽與驕傲**：耶穌的指責主要集中在法利賽人和文士的外表虔誠和內心的虛偽上。他們不僅對外表的宗教形式過度重視，還在公共場合中尋求尊重和榮耀。耶穌強烈譴責這種行為，並指出這種偽善會對信仰的真實性造成嚴重影響。
2. **天國的價值觀**：耶穌強調天國的偉大並非來自外在的地位或權力，而是來自謙卑和服務他人。這是與當時宗教領袖以權柄和地位為榮的觀念相對立的，耶穌提醒門徒要避免追求世俗的偉大，而要尋求屬靈的謙卑。
3. **對內心的潔淨要求**：耶穌不僅強調遵守外在的宗教規範，還強調內心的潔淨。他譴責法利賽人注重洗淨杯盤的外面，卻忽略了內心的污穢。他提醒我們，真正的潔淨來自心靈的改變，而不是表面的行為。
4. **結局與悔改的呼喚**：耶穌在這一章最後表達了對耶路撒冷的悲憫，這表明祂對那些拒絕悔改的人深感痛惜。祂的哀歌也顯示出神的心腸：即使面對背叛和拒絕，祂依然願意呼喚並伸出祂的憐憫之手。

### 屬靈影響與教訓：

1. **謙卑與服侍**：我們應該學習耶穌的榜樣，謙卑自己，服侍他人，而不是追求名利和尊榮。在屬靈生活中，我們要注重內心的潔淨，而非僅僅注重外在的宗教形式。

2. **避免虛偽**：耶穌警告我們，任何形式的宗教行為如果是出於驕傲和虛偽，對神毫無價值。信仰的核心是誠實和真實的與神同行，而非炫耀或取悅人。
3. **對悔改的呼喚**：耶穌的悲憫呼喚我們認識到，神始終期待我們悔改並回到祂面前。祂的心意是救人，而不是定罪。因此，我們要保持一顆悔改的心，並且幫助他人回歸神的道路。
4. **遵循內心的潔淨**：不僅是外在的行為，內心的潔淨同樣重要。耶穌告訴我們，律法的真正意義是內心的轉變，這是基督徒生活的根基。

總結來說，《馬太福音》第 23 章不僅是對當時宗教領袖的警告，也對我們今天的信仰生活提供了深刻的屬靈教訓，呼籲我們在行為與內心上都要真誠，謙卑，並活出基督的愛。